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1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO IQ-UFRJ DE 2023 

Data: 28/03/2023  (terça-feira) / Horário: 15:00 horas -  Remota 

 

Pauta: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

Comissão de Avaliação para Progressão da Classe D-III para a Classe D-IV – Aprovação 
Interessado: Professor Antônio Carlos de Oliveira Guerra (DQI) 
 
Membros Internos: 
Professor Cláudio Cerqueira Lopes (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ) – Presidente; 
Professor João Francisco Cajaíba da Silva (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ);  
Professora Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ); 
Professor Ricardo Erthal Santelli (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ); 
Professora Rosane Aguiar da Silva San Gil (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ). 
 
Membros Externos: 
Professora Andrea Medeiros Salgado (Professora Titular, EQ/UFRJ); 
Professora Simone Louise Delarue Cezar Brasil (Professora Titular, EQ/UFRJ); 
Professora Bluma Guenther (Professora Titular, IMA/UFRJ); 
Professor Marcos Lopes Dias (Professor Titular, IMA/UFRJ). 

2 Afastamento do país superior a 30 (trinta) dias – Aprovação 
Interessado: Daniel Grasseschi (DQI) 

3 
Hierarquização/setorização das vagas para os concursos de Professor da Carreira de Magistério 
Superior- COTAV 2023 
Interessado: Departamentos do Instituto de Química 
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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE QUÍMICA DE 2023 

 

Aos vinte e oito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quinze horas, reuniu-se a 

Congregação do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro, de forma remota, 

para a sua primeira reunião extraordinária do ano, presidida pelo Diretor do IQ, Prof. Claudio José de 

Araujo Mota. PRESENTES: Profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (Vice-diretora do Instituto de 

Química), Prof. Marcoaurélio Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), Profa. 

Fernanda Bertão Scalco (substituta eventual do Chefe do Departamento de Bioquímica),   Prof. Victor 

de Oliveira Rodrigues (Chefe do Departamento de Físico-Química), Prof. Rodrigo da Silva Bitzer 

(substituto eventual do Chefe do Departamento de Físico-Química), Profa. Marcia Nogueira da Silva 

de la Cruz (Chefe do Departamento de Química Analítica), Profa. Vivian Maria Saez Martínez 

(substituta eventual da Chefe do Departamento de Química Analítica), Profa. Eliane D’Elia (Chefe do 

Departamento de Química Inorgânica), Profa. Annelise Casellato (substituta eventual do Chefe do 

Departamento de Química Inorgânica), Profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do Departamento de 

Química Orgânica), Prof. Sérgio de Paula Machado (Representante dos Docentes da Classe E), Prof. 

Cláudio Cerqueira Lopes (Representante dos Docentes da Classe E), Prof. Roberto de Barros Faria 

(Representante dos Docentes da Classe E), Prof. Márcio Contrucci Saraiva de Mattos (Representante 

dos Docentes da Classe E), Profa. Rosane Aguiar da Silva San Gil (Representante Suplente dos 

Docentes da Classe E), Prof. Daniel Perrone Moreira (Representante dos Docentes da Classe D), Profa. 

Sabrina Baptista Ferreira (Representante dos Docentes da Classe D), Profa. Marciela Scarpellini 

(Representante Suplente dos Docentes da Classe D), Profa. Profa. Gabriela Vanini Costa 

(Representante dos Docentes da Classe C), Profa. Andréa Luzia Ferreira de Souza (Representante dos 

Docentes da Classe C), Prof. Camilo Henrique da Silva Lima (Representante Suplente dos Docentes da 

Classe C), Cristiana Passinato (Representante dos Servidores Técnicos-administrativos) e Rachel de 

Melo Lima (Secretária da Reunião). ORDEM DO DIA: 1) Comissão de Avaliação para Progressão da 

Classe D-III para a Classe D-IV – Aprovação. Interessado: Professor Antônio Carlos de Oliveira Guerra 

(DQI). A Câmara Docente disponibilizou o Parecer no aplicativo Teams, que foi favorável à composição 

da Comissão de Avaliação, para que os Membros da Congregação tivessem ciência. O Departamento 

de Química Inorgânica encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão:  Membros 

Internos: Professor Cláudio Cerqueira Lopes (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ) – Presidente; Professor 
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João Francisco Cajaíba da Silva (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ); Professora Elizabeth Roditi Lachter 

(Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ); Professor Ricardo Erthal Santelli (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ); 

Professora Rosane Aguiar da Silva San Gil (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ). Membros Externos: 

Professora Andrea Medeiros Salgado (Professora Titular, EQ/UFRJ); Professora Simone Louise Delarue 

Cezar Brasil (Professora Titular, EQ/UFRJ); Professora Bluma Guenther (Professora Titular, IMA/UFRJ); 

Professor Marcos Lopes Dias (Professor Titular, IMA/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado 

por unanimidade. 2) Afastamento do país superior a 30 (trinta) dias – Aprovação. Interessado: 

Daniel Grasseschi (DQI). Professor Claudio expôs em tela e leu o Parecer exarado pelo professor 

Márcio Contrucci, que foi favorável ao afastamento do país solicitado pelo requerente; o afastamento 

será pelo período de 12 (doze) meses, a partir do dia 1 (um) de julho do corrente ano até o dia 30 

(trinta) de junho de 2024, para o pós-doutoramento do interessado, na Ruhr Universitat Bochum, em 

Bochum, na Alemanha e o apoio financeiro será concedido através do Programa de Bolsas para 

pesquisas da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior– CAPES/Humboldt – 

edital nº 14/2022 . A solicitação foi aprovada na Reunião de Departamento realizada no último dia 16 

(dezesseis) de fevereiro. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 03) 

Hierarquização/setorização das vagas para os concursos de Professor da Carreira de Magistério 

Superior- COTAV 2023 – Aprovação. Interessado: Departamentos do Instituto de Química. Professor 

Claudio explicou que em reuniões extraordinárias da Congregação não temos expediente, do tipo 

Informes, e tampouco pontos extra pauta, mas que iria fazer um breve preâmbulo de como é 

composta e realizada a COTAV (Comissão Temporária de Alocação de Vagas). Explicou, também, que 

como tem sabido notícias desde o ano passado sobre a instalação dessa Comissão para esse ano, ele 

vem alertando às chefias de Departamentos que atualizem os dados de vacâncias, em termos de 

aposentadorias (compulsórias ou não). Informou que recebeu o Ofício da Reitoria sobre a COTAV 2023 

em fevereiro último, com prazo até o dia 30 (trinta) ou 31 (trinta e um) de março para envio do 

Relatório, porém teve notícia de que esse prazo deverá ser estendido. Com o recebimento desse 

Ofício, foi iniciado o trabalho para confecção do Relatório e o professor solicitou também aos 

Programas de Pós-graduação que discutissem sobre eventuais setorizações e levassem aos 

Departamentos. Professora Marlice explicou o que são e como funcionam as fórmulas dos itens que 

constam no Relatório. Professor Claudio expôs em tela o levantamento das vacâncias docentes que 

os Departamentos possuem:  3 (três) para o Departamento de Físico-química (DFQ), 3 (três) para o 

Departamento de Bioquímica (DBQ), 3 (três) para o Departamento de Química Analítica, 3 (três) para 
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o Departamento de Química Inorgânica (DQI), 4 (quatro) para o Departamento Química Orgânica 

(DQO) e uma vaga da Direção (professora Nadja Paraense). Explicou que a vaga que pertencia à 

professora Nadja Paraense, atualmente aposentada, era uma vaga ligada à Direção, porque se tratou, 

na época, de um concurso realizado para docente destinado ao Programa de Pós-graduação em 

História das Ciências e das Técnicas e Epistemologia – HCTE, mas que agora ela será setorizada em 

Ensino de Química (Programa de Pós-Graduação em Ensino de Química – PEQUI), destinada a algum 

Departamento. Relatou, ainda, que entre COTAVs houve mais 2 (duas) vagas (ou 3 (três), se a 

redistribuição do professor Wagner for considerada como vaga), vindas para o Instituto de Química e 

tendo sido distribuídas para: DBQ, DQO (cedida pelo DQA, pois não havia nenhum candidato aprovado 

para o Departamento de Química Analítica na oportunidade do concurso) e DQI, que se tratou da 

redistribuição do professor Wagner de Assis Alves. Professor Claudio expôs em tela um resumo das 

vagas/setorizações solicitadas por cada Departamento, bem como foi ouvida a justificativa de cada 

Chefe de Departamento para essas solicitações, pelo Programa de Pós-graduação de Bioquímica foi 

ouvida a professora Mônica Moreira Carvalho, assim como foram ouvidos os professores Guilherme 

Cordeiro, Rodrigo Volcan, Ricardo Cunha Michel sobre o Ensino de Química, e o professor Waldmir 

Nascimento (“Barroco”). Após discussões e votações de como priorizar a vaga que será direcionada 

para o Ensino de Química, restou definido a seguinte ordem de priorização/setorização: 1º Direção 

IQ/Ensino de Química;  2º Departamento de Química Analítica (DQA)/Bioanalítica; 3º Departamento 

de Físico-Química (DFQ)/Experimental; 4º Departamento de Química Orgânica(DQO)/Química 

Orgânica; 5º Departamento de Química Inorgânica (DQI)/Química Inorgânica, 6º Departamento de 

Bioquímica (DBq)/Bioquímica Industrial; 7º Departamento de Química Analítica (DQA)/Eletroanalítica; 

8º Departamento de Físico-Química (DFQ)/Experimental; 9º Departamento de Química Orgânica 

(DQO)/Química Orgânica; 10º Departamento de Química Inorgânica (DQI)/Química Inorgânica; 11º 

Departamento de Bioquímica (DBq)/Bioquímica de Alimentos; 12º Departamento de Química 

Analítica (DQA)/Química Analítica; 13º Departamento de Físico-Química (DFQ)/Experimental; 14º 

Departamento de Química Orgânica (DQO)/Química Orgânica; 15º Departamento de Química 

Inorgânica (DQI)/Química de Coordenação; 16º Departamento de Bioquímica (DBq)/Bioinformática; 

17º Departamento de Química Orgânica (DQO)/Química Orgânica; 18º Direção do IQ/Ensino de 

Química; 19º Departamento de Química Inorgânica (DQI)/Química de Coordenação; 20º 

Departamento de Bioquímica (DBq)/Bioquímica Vegetal; 21º  Direção do IQ/Ensino de Química; 22º 

Departamento de Química Inorgânica (DQI)/Química Inorgânica e  23º Direção do IQ/Ensino de 
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Química. Após a deliberação dos itens da Ordem do Dia, o professor Claudio procedeu à consulta aos 

Membros da Congregação em relação à aprovação do Resumo Executivo, que foi preenchido no 

decorrer da Reunião, o qual aprovaram por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada 

a Sessão às dezenove horas e trinta minutos, para constar, eu, Rachel de Melo Lima, lavrei a presente 

Ata que vai por mim assinada e visada pelo Diretor, professor Claudio José de Araujo Mota. 

 

 

                     Rachel de Melo Lima                                         Claudio José de Araujo Mota 
                              Secretária                                                                     Diretor 
 
 
 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

  


